#### ■记者 钱嫣 靳林杰 实习生 顾家屹 通讯员 贾祺

在谢径安·传化农创村的一隅,一栋老房子被岁月打磨得温润。一墙矮院,一架秋千,勾勒出乡村生活的静谧画卷。

推门而入,光影在木地板上流转,茶香与咖啡香交融——这里,是返乡青年陶晓佳的"小洪工作会"

我们到时,陶晓佳从屋内迎出来,笑意像午后的阳光,温暖却不灼人。她手里端着一壶热茶,举止从容。这间工作室才运营4个多月,不仅卖服装,更是陶晓佳为每一位访客营造的情感港湾。

"我做的虽然是服装生意,但这里的意义远超服装本身。"她微笑道。她更愿将这里 打造成一个心灵驿站,一个乡村"能量场",把温暖、故事与东方美学,一点点织进这片熟 悉的乡土。

#### 别城归野 延续热爱

85 后的陶晓佳是个土生土长的浦阳 人。然而眼前的这个乡村工作室"主理 人",很难让人联想到她曾经的职场身份 ——央视网记者、知名服装企业品牌总监。

当被问及为何舍弃都市精英的"光 环"选择创业时,她的答案清晰而坚定——源于两种"看见"。

其一,是看见都市生活的"悬浮感"。 在大城市打拼的那些年,她凭着一股不服 输的劲头,把品牌部门的工作干得风生水 起。别人说品牌部是"花钱的",她偏要证 明,成本部门也能帮企业创造更多价值; 带着团队在新媒体领域开疆扩土,把品牌 声誉转化为实实在在的销量。可越是拼 搏,内心却越是空落:看似风风火火,实则 疲惫得像一根绷紧的弦。

"那些年经历过误解,也承受过争议。但我自己很清楚,真正的成长不在于外界的认可,而在于内心的笃定。"她笑着说,那些质疑的声音像一面镜子,照见了职场生态的局限,也映出了自己性格中那份不愿妥协的棱角,"我需要像鹅卵石一样,在乡村的溪流中磨砺出更圆融的智慧。"

其二,是看见乡村潜藏的"大能量"。 来到"谢径安",对陶晓佳而言并不是退 守,而是进入了一片更辽阔的田野。这里的能量触手可及——是清晨萦绕的溪水声,是雨后清新的泥土香,是熟人社会温暖的问候,更是一套迥异于都市"拼命狂奔"的舒缓生活节奏。她说,"谢径安"是个被严重低估的能量场,是能够真实抵御内卷与焦虑的安宁之所。

2024年10月,"谢径安·乡村创梦家" 计划的推出,瞬间叩动了她的心扉。那份 关于乡村未来的蓝图,与她心底酝酿已久 的愿景不谋而合,一个关于回归与创造的 全新可能,在她眼前清晰起来。

在10万元"创梦基金"的精准扶持下,她的"小满工作室"项目破土而出。她带着自己热爱的服装事业回到乡间,并在这里,找到了将品牌理念与生活哲学完美融合的土壤。

"我特别感恩能获得这样一个机遇。" 她用温暖的比喻形容:"谢径安与这个创 梦家计划,就像一双温暖而有力的大手, 在我决定跳下来探索新路时,稳稳地承托 住了我。"那些职场中未竟的理想,如今在 "小满工作室"里以更自由、更完整的方式 延续——不是向谁证明什么,而是真诚地 创造价值、连接人心。

### 服装为媒 传递"她"力量

陶晓佳与服装的缘分,深植于她的童年记忆。"或许是从小受母亲的熏陶。她略懂裁缝,特别钟爱中式服装,在我印象里她经常穿着旗袍,就连下地干活都穿着旗袍。小时候,哪怕家里再困难,她也会让我穿得端庄得体。"母亲对美的执着,在她心中悄悄埋下了种子。

因此,在"小满工作室",服装只是传达美和情绪的载体,而非全部。当你踏进这里时,最先被打动的一定不是陈列的衣物,而是那种宁静的力量。

没有刺目的射灯,只有柔和的自然光倾泻进来;没有冰冷的椅子,只有让人想坐一下午的靠背沙发;二楼的冥想空间初具形态,已有疗愈师主动联系。正如陶晓佳所期待的那样:"进来的人哪怕一句话

都不说,也能在这里放松下来,把心里的 疲惫轻轻卸下。现代人太需要一个情绪 的出口了。"所以,她把自己运营的视频号 取名"能量小满",希望为每一个关注者 "补充能量"。

至于服装,她也有着清晰的规划:它们应该是有温度、有故事、有主张的生命体。"我卖的服装都是独立设计,有三分之一的面料是独立研发,确保了每一件衣服的独特性和稀缺性。"这并非单纯追求与众不同,而是为了从源头注人品牌独有的基因,让每一件衣服都成为无法被轻易复制的、有灵魂的个体。

可是,这些悬挂在乡间的衣服,如何

被更多人看见? 陶晓佳对此似乎并不担心,她坚持每 日更新视频号。起初,自己当模特展示服装;渐渐地,乡村里的农创客、可爱的村民朋友都成了她镜头里的主角。凭借视频号积累的数千粉丝,"能量小满"早已有了稳定的客户群。"别看工作室白天挺冷清,晚上就是另一番景象了。"陶晓佳笑着说,从主城区或诸暨等地赶来的女白领们会把工作室当成休息室,品茶闲聊,试穿衣物,遇到心仪的便随手带回几件。

白天客人少时,便是她沉浸学习、 提升自我的时光。"比如下午一个人泡 杯茶,看看《经济学讲义》之类的书,不 断充实自己,去探索更多的领域,拓宽 更大的边界。"

这种持续的学习,还催生了她的两个新计划——"百位村民走秀"和"百位萧南'折腾'女性访谈"。先邀请百位村民作为视频模特,在乡间田野边走秀,秀出现代村民的精神面貌;接着,在萧山南片寻找百位"折腾"女性进行系列访谈。"我特别钦佩萧山女性能吃苦、爱'折腾'的精神,想把这种精神挖掘出来,成为激励更多人前行的宝贵财富。"

"这其实与我的主业高度相关。"陶 晓佳解释道。通过展示真实的女性面 貌,与她们建立深层连接,这本身就是品牌构建的过程。

在她的构想中,服装空间是可以升华为一个激发灵感、传递自信的"她力量"社区。"我想呈现她们最原始、未经修饰的样子,允许镜头下有焦虑、有毛躁,但核心是永远保有'折腾'不息的生命力。"



## "小满"即安 回馈乡土

在谢径安,"小满"不仅是工作室的 名字,也是大家对陶晓佳的亲切称呼, 仿佛这个名字比真名更契合她的气质。

"小满是个特别美好的节气,河水 渐满,谷物灌浆,但还未完全成熟,充满 了希望和生长的力量。"小满的状态,正 是陶晓佳心之所向。

在她看来,"小满"的日子藏在细节里:微信视频号流量特别好,新增了许多粉丝,是"小满";今天卖出去的衣服比前几天都要多,是"小满";甚至只是午后在小院里安静地喝一杯茶,也是"小满"……正如她的"佛系经营法则",不设定遥不可及的宏大目标,而是专注于当下可触达的、具体而微的成就与快乐,这让她的内心始终保持一种充盈的稳定感。她坦言,这样的日子让她很安心,"小满"总在提醒她,幸福不是等"大目标实现"的那天,是过好当下的每一天,抓住每一份小小的"获得感"。

而为回报眼前的这份幸福感,陶晓 佳也一直在思考,该拿什么来反哺"谢 径安"?她深知,如果不是家乡敞开怀 抱的包容和支持,就不会有这个小满工 作室。

"我希望在能力范围内,把工作室 支撑得更好,把谢径安和萧南的故事讲 述得更动人,才算不辜负大家的信任与 认可。"她很清楚,做好内容、做好链接 需要耗费巨大精力,但她满怀热忱,并 乐于助力谢径安的每一个人。"于私,这 能提升我自己的生意;于公,也为谢径 安·传化农创村更添声量。"

当同为谢径安农创客的井田农社 创始人缪新华送来一份特别的冻草莓 时,陶晓佳欣然将其置于工作室冰箱的 醒目位置。这个小小的举动,意在为她 认可的本地优质农产品提供一个展示 窗口,助其拓宽销路。在"谢径安·农创 π"活动中,她主动邀约蝴蝶花坊的主理 人朱彭飞,将精美的蝴蝶标本引入自己 的工作室空间,使其兼具展示与销售功 能,实现资源共享。"我觉得能够帮助他 人是一件很有成就感的事,我非常希望 能把这些产品推荐出去,把我遇见的美 好分享出去。"陶晓佳说,"'能量小满' 也能借此逐步实现从'三产'向'一产' 的溯源与反哺,这本身就是我们作为返 乡青年所要创造的独特价值,大家互为

渠道,彼此成就。" 如今的陶晓佳,深爱此刻的状态。 "我一直认为,创业不是苦哈哈的事情, 或许有几个瞬间确实是苦的,但我是长 期主义者。保持'小满'状态,才能让我 有持续的创造力,温和而坚定地走下 去。"她笃信地说,"而且,谢径安不同于 普通的乡村,这里是一个舞台。我相 信,在这里,付出必然有回报。"

# 记者手记

在"小满工作室"的那个午后,陶晓 佳为我们斟茶,言笑晏晏。她身上有一 种罕见的松弛感,这并非懈怠,是历经 职场风浪后沉淀的从容。

她曾身处光鲜的职业"竞技场",却在事业上升期选择回到家乡。这不是逃避,而是一次价值的重寻。在这里,她重新定义了"成功":不是永无止境的数字攀升,而是每一个具体而微小的连接与创造——是视频号下一个真诚的留言,是客人选到心仪衣物时眼里的光,是与其他农创客资源共享时的会心一笑。

。 她说,创业不是苦大仇深的自我证 明,而是一场愉悦的生命实践,不必执 迷于宏大的蓝图,而是专注于经营好每 一个"当下"。正印证了那句"何须多虑 盈亏事,终归小满胜万全"。不用把未 来悬置于一个遥不可及的目标上,过好 每一个充实的当下,就是最好的生活。

对一个允实的当下,就定取好的生活。 陶晓佳用她的选择与行动,为这个 焦虑的时代提供了一份"小满"范本:人 生无需总求"大满"的极致,那往往伴随 着过度的负累与紧绷;珍视"小满"的充 盈,才能收获恒久的从容与安定。在谢 径安这片土地上,她真正活出了一种 "小满"的人生哲学——不争不抢,却自 有力量;未达极致,却处处圆满。